

提摩太后书

提摩太后书的基本信息：

- **内容：**呼吁提摩太要保持对基督、福音和保罗的忠心，并最后一次抨击了（提摩太前书中的）假教师。
- **作者：**使徒保罗。
- **写作日期：**约公元64年，写于罗马的一座监狱中(4:17中的狮子暗指尼禄或罗马帝国)。
- **受信人：**以提摩太为主，其次也写给教会(4:22节中的第一个you是“你”，最后一个you是“你们”)。
- **致信原因：**保罗再次被捕，被带到了罗马（很有可能保罗是因亚力山大的煽动被捕，并从特罗亚被带到罗马的，4:13-15 [可能与提摩太前书1:19-20中逐出教会的亚力山大是同一个人]）；这卷书信催促提摩太要到保罗身边，但是在很大程度上，这可以说也是保罗留给提摩太的一份遗书和见证。
- **重点：**基督救赎的工作，“他已经把死废去，借着福音，将不能坏的生命彰显出来”；在苦难面前要忍耐，要对基督忠心；要思想他们长久以来的关系；要忠与传讲 / 教导“道” (= 福音的信息)，对福音忠心；假教师的教导必要蔓延，但是最终他们必将灭亡；属基督的人最终必将得救。

《提摩太后书》概要

这是保罗（现存的）最后一卷书信。在这卷书信的末尾，我们知道保罗写信的主要目的是要催促提摩太速去罗马找他（4:9,21），并在去的时候也带上马可，和一些保罗个人的用品（4:12）。提摩太离开后，大概将由当前带信的推基古接替他（如12）。保罗让提摩太速去是因为冬天马上就到了(4:21)，而且事实上，保罗初次庭审已经开始了(4:16)。

但是这卷书信的大部分内容与这件事不太相关，主要是呼吁提摩太要在苦难中坚守对保罗和福音的忠心。从这个意义上来说，这也是一卷含蓄地劝勉众信徒要忠心的教会文献（因此在4:22b中出现了复数“你们”）。当时，假教师的影响仍在继续（2:16-18; 3:13），又有许多人离弃了真道（1:15），保罗也预期自己不久将被处死（4:6-8），正是在这样的背景下保罗发出了这个呼吁。

这卷书信中的一切都反映了这些事件，其中包括感恩部分(1:3-5)和结束时有关个人的事项和教导(4:9-18)。这卷书信的主体主要由保罗三次呼吁提摩太要忠心的内容组成(1:6-2:13; 2:14-3:9; 3:10-4:8)，每一个呼吁要遵循ABA的模式，这样形成的整卷书信，其模式也与此相同。在第一个呼吁中，采用了忠心—背叛—忠心的模式(1:6-14/1:15-18/2:1-13)；在第二个呼吁中，采用了反对—忠心—反对的模式(2:14-19/2:20-26/3:1-9)；第三个呼吁中，采用了保罗的忠心—呼吁—保罗的忠心的模式(3:10-12/ 3:14-4:2,5/4:6-8)，其中夹杂着有人反对和背叛的内容(3:13;4:3-4)。从整卷书信来看，第一部分和第三部分大部分内容是保罗在呼吁，而夹在中间的部分主要与反对有关。

阅读提摩太后书的具体建议

在教导年轻牧师如何处理教会事务的意义上，这卷书信被列入教牧书信并不十分妥当。但是，从保罗对提摩太个人的关心这个意义上来讲，这也确实是一卷教牧书信。信中交织着保罗对基督和福音的关切。

提摩太后书并不是保罗“被捆绑”(2:9)以来写的第一卷书信。但是与前几卷书信(腓立比书、歌罗西书、以弗所书和腓利门书)相比，保罗在这几卷书信中曾经期待自己不久获释(腓 1:24;2:23-24; 门 22 节)，但是在这里，他非常清楚地表明自己不久将被处死(提后 4:6-9, 16-18)。虽然这使得整卷书信让人感觉有些心酸(显然分离是一件痛苦的事，1:15; 4:9-12)，但是这里并没有绝望的成分。相反，苦难本来就是福音的一部分(1:8; 2:3; 3:12; 4:5)。基督已经把死废去，借着福音，将不能朽坏的生命彰显出来，这句话在这卷书信中回响，声音极为清彻响亮(1:10; 2:8-10,11-12a; 4:8, 18)，你不可能忽略它的存在。即使在谴责假教师的长段(2:14-3:9)，也交织着盼望的言语：“主认识谁是他的人”(2:19)。这部分也有助于证实你从提摩太前书了解到的关于假教师的事：他们喜欢为言语争辩(提后 2:14,23)；他们偏离真道，并说复活的事已过(2:18)；他们在一些“无知的妇女”中间很受欢迎(3:6-7)；他们的生活方式与福音也不相称(3:1-5)。

总结：保罗完成这卷书信之后，他在圣经故事中的使命便结束了。我们欠他许多的债，我们若谨慎留意他在这卷书信中对忠心的呼吁，就会学习效法他的生命。